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自我成长的Ｉ
■

有广阔未来 文 ／佟新

让孩子从小学习做人 、 学 习立志 、 学 习 创造 ，

是 习 近平总书记在 ２ ０ １ ５ 年六
一

儿童节 的时候提 出来的 ，

我想这 三大期望也是所有家长 的 内在期望 ， 也是家长们的初心 。

我们正在经历着社会 巨 大的 转型 ， 未来是
一

个快 速发展的时代 ，

青少年将是未来 的 主 人 。

＂

以孩子的眼光去看 问 题
”

就成为 我们特别 关心的 问题 ，

通过为 《
２０ １ ９ 北京市青少年发展现状调查报告》 所做的 约 ２ ７ ０ ０ ０ 份问 卷反馈 ，

我发现了以下三方面的问题 。

孩子们 如何看待 自 己

青 少年的 自 主 性最 核 心

的表现是他们 如何看 待自 己 、

看待末来 。 在 调 查过程中 ，

常常遇 到 很多 焦虑 的家 长 ，

在他们 的 眼 中 ， 孩子就是
一

个 大宝贝 ， 但事 实 上 ， 大概

有 ５０ ％ 的中学生是有 自 己想

法的 ， 并且 能 按 自 己 的想 法

做出 决定 。 但同 时 我们 也会

发现 ， 大概有 ３３％ 的孩子表

示他们无法实现自 己 的想法 。

所以 自 主性是有 了 ， 但是能

不 能做出选 择 ，
就 和 我们 的

社会环境连在一起了 。 家长 、

分享给大家一个初
一孩子说的话

“

爸爸妈妈 ， 我的确是逆反 ， 我

承认我逆反 。 我就 想让你们知道
，
你

们要尊重我
，
要 听听我说 的话

，
我 希

望得到你们的认可
，
而不是每件事情

都在你们的安排下 。

”

家庭 、 学校 、 社会都是孩子的坏境 ， 我 彳门要去反

思这个环境
。
另外我们还发现 ： 当 家长 和老师意

见不同时 ， 有 接近
一

半的孩子会表示 ：

“

我谁都

不听 ， 我听我自 己的
”

。 即便有些孩子在父母面

前很乖 ， 也不意味着他没有想法 ， 他会有一套 自

己的想法来与家长应对 。

同 时 ， 调查结果 还显示 ，

５ １ ％ 的 中 学 生

有 自 己 的 理 想 ， 甚 至 有人

生 规划 ， 但依然有 ２ ０％ 的

孩子表示 对未来没有什么想

法 。

一个有人生理想 、 有 目

标的孩子 ， 他的学业成绩 很

明显 的处在优秀的水平 ， 呈

显著 正相 关 。 所以 ， 如果 一

个孩 子 能 够 树 立好 人生 目

标 ， 就代表着 他的心智 已经

趋于成熟 。 当 他心智 走 向成

熟的时候
，
学 习 就有动 力 ，

成绩也就会处在 一个优秀 的

状态 。

孩 子们的吐力非常大

当今社会 ， 青 少年的压
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力 大 ， 并成 为 严峻 的 社 会热点 问

题 。 从积极的角 度来讲 ， 压 力不可

怕 ， 压 力 就是挑 战 。 当 我 们 敢 于

面 对挑战 时 ， 就可以把压力变成 动

力 。 但是对于
一个青少年而言 ， 他

遇 到压力 的时候 ， 能不能 找到适 当

的解压方法 ，
对其成长也是非常 重

要的 。

调查发现 ， 高中学 生的压力是

很大 的 ， 接近 ８ ５％ 的 孩子都认 为

自己有压力 ， 初 中生相 对好
一些

，

大概有 ６０％ 左右 ， 这是现在教育

的现状 。 通过数据显示 ， 学生 ９５％

的压力来 自于学业 。 当 家长 盯住成

绩 的 时候 ， 要知 道这会给孩子带来

巨大的压力 。 如 果有压力 ， 却长期

得不到倾诉和疏解 ， 会对 身心造成

极大 的伤 害 ， 不利于青少年的身心

发展 。

倾诉是青少年的解压 方式之 一

青 少年应对不同压力的倾诉对象有

所不同 。 有接近 ６ ０％ 的 孩子面 对

学业压力 ， 会去表达和倾诉 。 也有

５ ３％ 的 学 生 在面 对 情 感 、 情绪压

力 的时候 ， 愿意去倾诉 。 对于这个

数 据 ，
更 引起我们关 注的是 ，

有约

４ ５％ 的 学 生不愿 意倾 诉 。 他们 认

为 自 己有压力 ， 但不想说 ， 甚至会

把这沖压力 内化 ， 这是家长们应该

警惕的 。

家长要学会倾听

倾诉了 ， 但 并没有被家长重视 。 孩

子说没考好 的时候 ， 其实他需要 的

是
一句理解 ， 但家长常常回复的是 ，

“

你怎 么考 这么差 ！
”

孩子便立刻

闭 嘴了 ， 这样 ，

一个可 以和父母分

解压力的 途径就被关掉了 。 我建议

家长要学会
“

听到
”

孩子的 声音 ，

“

听

到
”

就是重复
一遍

，
当你重复一遍

孩子说 的话的 时候 ，
很可能 就听 出

了他 的焦虑 。

休闲可以释放孩子的压力

家长 曾 对 我 讲 ：

“

我 家 孩子 明 天就

要参加
一 个重要的 考试 ， 可他居然

还想 去踢球 ， 我都替他 着急啊 ！

”

其 实 不用 着急 ， 接近 ７０ ％ 的 孩 子

认为 休闲是可以释放压力的 。 如果

他坐 在屋子里
一直复 习 ， 给他的压

力可 能反而 会更大 。 很多孩子 的自

主性超 出 了父母的想象 ， 要
＿

给他们

足够 的空间 。

网络对孩子究竟是福是祸

未 来 是什 么 ？ 其 实我 们 不知

道 ，
也预 想 不 出 来 。

２ ０ １ ９ 年 ５ 月

发 布的 《新 媒体 时 代 家庭 媒介素

养认 知 现状 调查报 告 》 指 出 ，
至

２０ １ ８ 年 底 ，
我 国 未成年网 民 规模

为 １ ． ６ ９ 亿
， 其 中 未成年人的 互联

网 普及 率 达到 ９３ ． ７％
，
近 九 成的

未成年网 民会使用 互联 网从事学 习

等相 关活动 。

现在 是年轻人的世界 ， 他们 出

生在遍布网络的 环境 。
我们发现 ，

每天上网 已经成 为孩子们生 活的
一

部分 ， 近 五成的 孩子每天使用网络

的 时 间 在 ２
－

３ 个小 时 ， 个别 孩子

甚至超过 了１ ０ 个小时 。

网 络 已经 是 孩子 生 活 里 不 可

缺少 的 一 部 分 。

一

个 不上 网 的 孩

子
，
他基本不会有朋友 。 但几乎所

有家 长都提 出了
一个问题 ： 孩子爱

玩手机 怎 么 办 ？ 手机 已经成 为 孩

子社交的
一

部分 ，
也是他学 习 的

一

部分 。 所 以 家 长 们 很 矛 盾 也很焦

虑 ， 怕孩子接触网络以后 ， 受到不

良 的影响 。 可以 说手机已经成为亲

子关系里 面的
＿个结

，
这个结一定

要打开 ， 按中 国文化来讲 ， 所有的

事情都是宜疏不宜堵的 。

应对未来的三耍素

要让孩子立志

有理 想 、 有人 生规划 的孩子 成绩

会好 一 些 。 其 实 青春 期 的 孩 子都

是 哲 学 家 ， 对 于 很多 青春 期 的孩

子
， 最 困 扰他 们 的 问 题是 ： 人 活

着 的 意义是什 么 ？ 我 的 未来 是什

么 ？ 然 而 这 些 问题 ， 得不到 正常

的 、 正 确的 、 他们想要的解答时 ，

当 他 们 的苦闷 找不到 出 路的 时候 ，

他们 可能 就会 走 向 我 们 并不期 望

的 那
一

面 。 家 长和 老师 们 要从生

命 的 意义上 ， 让孩 子有机 会去 畅

谈 人生 的 目 标 、 理 想 、 困 惑 。 我

觉 得 生 命教 育这 门 课程 ， 应该纳

入 曰 常的 课程 当 中 。 特 别 是当 社

会 、 学 校周 边 出 现了 一 些极端 事

件的 时 候 ， 不 要 选 择掩盖 ， 而 是

应该及 时地 回应学 生们 的 困惑 。

学会理解孩子

己 ， 对自 己不满意的 时候 ， 家长不

要想着去解答 。 当孩子和 朋友出去

游玩的 时候 ， 家长也要鼓 励他 们 。

要 知道 ， 青春期的孩子 ， 他和 同辈

的 关系 ， 可 能远胜于父母 。

相信互联网 、 相信孩子

信 ，
互 联 网 的 产生 ，

它的 主要方

向 是正 向 的 。 孩 子们 也可 以通 过

互联网 获 得 更 多的 知 识和 更大 的

空间 。 在这个 问 题 上 ，
我们要 相

信孩子有判 断 能力 。 我 们用
“

堵
”

的 方 法 ， 是 无法堵住 互联 网 不良

信息 的
，
但 如 果孩子 具有 了 选择

能 力 ， 我相 信他所 得到 的 会是 正

向 的 、 积极的 知识 。

佟新 北 京 大学 社会学 系 教授 ，

博士生导师 。




